

# 多重挑战叠加 欧洲经济衰退风险增加

□新华社记者 康逸 单玮怡

2023年,欧洲经济步履维艰,复苏乏力,第三季度欧元区国内生产总值(GDP)环比萎缩0.1%,欧盟GDP环比零增长。分析人士指出,在全球地缘政治紧张局势加剧等多重挑战冲击下,欧洲经济预计第四季度仍将继续维持疲弱态势,面临陷入技术性衰退的风险。

## 经济停滞不前 衰退风险上升

在生活成本高企、外部需求疲软和货币紧缩政策影响下,欧洲经济失去了增长动力。乌克兰危机及更广泛的地缘政治紧张局势继续构成风险,进一步增加了不确定性,给欧洲经济前景蒙上阴影。

近日公布的欧元区综合采购经理人指数12月跌至47,连续数月收缩。汉堡商业银行首席经济学家赛勒斯·德拉鲁维亚说:“这些数据再一次描绘了一幅令人沮丧的画面,欧元区经济未能显示出任何明显的复苏迹象。”

牛津经济研究院指出,欧元区三季度经济数据不理想。更重要的是,目前欧洲经济没有增长引擎。尽管私人消费环比略有增长,但短期内前景依然堪忧。在投资和出口都无法提供太多动力的情况下,欧洲经济第四季度陷入技术性衰退的可能性很高。

对俄罗斯制裁反噬作用未消,巴以新一轮冲突影响又至。冲突引发的新一波难民危机,以及欧盟提供的经济、军事

援助,将给预算带来沉重负担。此外,中东地区紧张局势还将通过油气市场潜在影响欧洲经济,导致消费者信心进一步下降。高盛集团表示,除非能源价格压力得到控制,否则巴以冲突将对欧洲经济增长和通胀产生重大影响。一些经济学家担心,如果冲突持续更久、范围扩大,欧洲恐会再次遭遇通胀潮。

欧盟统计局数据显示,自2022年第四季度以来欧元区经济增长一直停滞不前。德意志银行研究部首席欧洲经济学家马克·沃尔预计,这种情况将持续到2024年中期。

## 加息“双刃剑”作用凸显 政策调整进退维谷

为应对通胀,自2022年7月以来,欧洲央行开启史上“最激进”货币紧缩周期,连续10次加息,累计加息450个基点。在抗击通胀的同时,加息“双刃剑”作用也不可避免地对欧洲经济造成冲击。货币政策收紧对信贷进而对实体经济的影响正在逐步显现。成本上升迫使企业削减支出或投资,民众购买力下降,从而引发经济活动走弱。

2023年以来,在融资成本抬高和需求减弱的背景下,欧洲房地产、能源密集型行业、零售业企业接连裁员甚至宣布破产,商业地产行业“再融资难”问题尤为突出。

随着近期欧元区通胀率降至两年多

来新低,欧洲央行停止了加息步伐。分析人士认为,欧洲央行对劳动力成本上涨保持警惕,欧元区降息时点可能滞后于此市场预期。同时由于货币政策的滞后性,加息带来的大部分影响可能会在2024年继续存在。

值得一提的是,在美国摆布地缘政治棋局,撬动能源杠杆、挥舞保护主义大棒等连番操作下,欧洲经济被裹挟,在能源等领域遭到美国盘剥。

乌克兰危机升级后,美国逐渐成为欧洲主要能源供应国。欧盟统计局最新公布的数据显示,2023年第三季度美国对欧石油和液化天然气出口量双双位居欧盟第一位。期待与俄罗斯“脱钩”,实现能源供给多元化的欧盟,反而落入高度依赖美国的陷阱中。德国媒体报道,欧洲能源价格飙升,是推高通胀的主要因素。

此外,美国通过《通胀削减法案》以高额补贴等措施,推动绿色技术在美国本土的生产和应用,此举给欧洲国家造成产业外迁压力,令欧洲面临“去工业化风险”。

近日,美联储率先释放降息信号,而欧洲央行处于被动跟随地位,政策调整掣肘因素更多,经济增长动能更弱。国际货币基金组织、经济合作与发展组织均预计,2024年欧元区经济增长仍将低于美国。

## 多家欧企加码投资中国 互利共赢合作呼声高企

今年以来,大众、空客、奔驰等众多欧洲企业持续看好中国经济发展前景,纷纷加大对中国的投资,深耕中国市场,期待实现在中国生产、和中国研发、与中国双赢。

中欧经贸合作互补性强、空间大、潜力足。过去20年,中欧贸易额增长近9倍,双方互为第二大贸易伙伴。如今,超过四分之一中欧贸易产品是高科技产品,锂电池、新能源车、光伏组件等绿色产品贸易快速增长。

欧洲理事会主席米歇尔和欧盟委员会主席冯德莱恩不久前到访中国时表示,希望双方继续加强经贸、绿色、数字等领域对话与合作,共同努力维护供应链产业链稳定安全。

法兰克福欧洲大学高级研究员克里斯蒂安·德雷格表示,欧洲市场和企业都十分关注中国经济的发展。中国的市场规模、人口受教育程度、高质量的基础设施建设以及对东南亚地区经济发展的带动作用都对欧洲经济复苏至关重要。他说,中国提出的共建“一带一路”倡议给所有参与方带来益处,也对世界经济增长产生积极影响。

波兰是最早响应共建“一带一路”倡议的欧洲国家之一。波兰议会波中友好小组前主席彼得·加齐诺夫斯基说,欧洲企业应继续抓紧中国市场,走进更加开放的中国。

# 美国农场主金伯利的中国情缘

□新华社记者 熊茂伶 胡友松

年过七旬、务农50年的瑞克·金伯利的农场位于美国艾奥瓦州得梅因市近郊。过去十余年,他和儿子20余次到访中国,交了数百个中国朋友,也成为中美农业交流的积极推动者。

2023年3月,在浙江安吉,一位当地农民给金伯利留下深刻印象。“他拉着我的手走进他的温室,向我介绍他种的各种蔬菜。他感到很骄傲,我也由衷为他感到高兴。”金伯利回忆道。

金伯利对记者说,通过访问和交流,他感受到两国农民都很勤劳,也都想方设法生产更多优质的农产品,为家人创造更好的生活。

目前,金伯利农场已在河北、浙江开展多个农业示范合作项目,推广数字化农场和可持续农业,提高科技应用水平。在浙江安吉,金伯利农场正在推进一个温室项目,尝试运用更先进的技术以节约用水,并避免过度施肥、保护土壤,实现更有成效的可持续耕作。

实地考察中,金伯利看到中国农业在可持续发展领域的进步。他说,中国农民采取了不少措施以更好地保护土

地,在不过度使用农药、化肥的情况下进行农业耕作。他认为,中国在推进农业机械化、使用更先进的农业技术、更优质的种子等方面不断取得进步,而且进步非常快。

中国驻美国大使谢锋此前在参观金伯利农场时表示,农业是中美起步最早、最富实效、最具潜力的合作领域之一。中美农业合作不仅丰富了两国人民的餐桌,也促进了两国农民的“钱袋子”,惠及全人类,有利于采用农业先进技术共同应对粮食安全等挑战,为建设免于饥饿贫困的世界展现负责任大国担当。

近年来,中美农业和农产品贸易合作不断深化。美国大豆出口协会首席执行官吉姆·萨特表示,两国大豆产业在40多年的合作中树立了互利共赢的典范。“我们期待下一个40年的持续合作与繁荣。”他说。

放眼未来,金伯利也表示,美中两国需要保持沟通,敞开心扉,共同努力,妥善解决彼此分歧。“美中两国是世界上两个最大的经济体,我们相互需要。”

# 韩国最大在野党党首遇袭

新华社首尔1月2日电 据韩联社报道,韩国最大在野党共同民主党党首李在明2日在韩国釜山遭到袭击。报道说,李在明当天上午访问釜山加

德岛。在接受媒体采访时,李在明遭到一名持凶器男子的袭击,颈部受伤流血倒地,在现场进行紧急处置后被送往医院救治。袭击事件嫌疑人被当场控制。

# 泰国总理宣布 今年3月起对华永久免签

新华社曼谷1月2日电 泰国总理赛塔1月2日在曼谷表示,泰国将自2024年3月1日起对中国公民实施永久免签政策。他表示,这一措施不仅将对泰国旅游业起到积极推动作用,同时也体现出两国友好关系的进一步提升。

月的人入境临时免签政策。泰国政府一直与中国相关部门积极协商,最终决定自2024年3月1日起对中国公民实施永久免签政策。他表示,这一措施不仅将对泰国旅游业起到积极推动作用,同时也体现出两国友好关系的进一步提升。

# 乌克兰首都基辅遭空袭 16人受伤

新华社基辅1月2日电 乌克兰首都基辅2日上午响起密集爆炸声,乌克兰军在社交媒体发文说俄军向基辅发射了数枚“匕首”高超音速导弹。基辅市市长克利奇科说,空袭已造成基辅市16人受伤。

乌克兰当天上午6时左右在社交媒体上说,俄军16架图-95战略轰炸机已升空。俄军从克里米亚等地发射的35架攻击无人机被乌防空火力全部拦截。

基辅市当天上午7时20分左右响起爆炸声,持续近40分钟。克利奇科在社交媒体发文说,截至当天上午9时,空袭已造成基辅市16人

受伤,市区内多处建筑物遭袭后起火。基辅市军事管理局说,基辅市和基辅州正在进行防空拦截。截至上午8时,基辅市5个区发现爆炸物碎片,市区内多处建筑物、燃气管道和供电线路受损,电力工人正在抢修受损电力设施。

此外,哈尔科夫州军事行政长官西涅古博夫在社交媒体发文说,当天早上哈尔科夫市中心遭导弹袭击,截至当天上午9时,袭击已造成哈尔科夫市至少1人死亡、超过20人受伤,市中心居民楼、商业建筑和民用基础设施在袭击中受损。

# 以色列最高法院驳回削弱其权力的立法

新华社耶路撒冷1月1日电 以色列最高法院1日宣布,以议会去年7月通过的削弱最高法院权力的法案无效。

以色列议会2023年7月24日表决通过一项法案,剥夺最高法院以“不合理”为由驳回政府决策的权力。作为以总理内塔尼亚胡领导的执政联盟上台后推行的司法改革计划核心内容之一,这项法案在以色列国内引发巨大争议。

据以色列《国土报》报道,最高法院的15名法官中有8人裁定议会通过的该法案无效。

以色列司法部长莱文随后发表声明反对最高法院这一裁决,但他同时表示,由于以色列目前处于战时状态,“将采取克制和负责任的行动”加以回应。



2023年12月31日,在加沙地带南部城市拉法,人们领取救济食物。

□据新华社

# 加沙:领取救济食物

# 日本地震死亡人数升至48人 暂无中国侨胞伤亡报告

新华社东京1月2日电 据日本广播协会2日报道,能登半岛7.6级地震造成的死亡人数已升至48人。新华社记者2日从中国驻名古屋总领事馆和驻新潟总领事馆获悉,目前暂未收到境内侨胞受灾或伤亡情况报告。

石川县以及周边的新潟、福井、富山、岐阜各县都不断有居民受伤的报告。目前尚有居民被埋在倒塌的房屋中,后续伤亡人数预计可能进一步上升。

在受灾最为严重的轮岛市,著名观

光地“轮岛早市”周围发生严重火灾,据报道,有约200栋房屋起火。

据东日本旅客铁道公司消息,受地震影响部分区间停运检查的上越新干线和北陆新干线2日下午全线恢复运行。航空方面,能登机场跑道因发现四五处龟裂将在未来几天处于关闭状态,多个航班停飞,约500名旅客和当地居民被困机场。同时,震区仍有多条公路或部分路段无法通行,导致相关机构人员难以去现场调查情况,援助物资也出现不足的情况。

据报道,目前石川县包括能登地区全区在内,共有16个市町停课,目前约1000名自卫队人员已到达灾区展开救援。

此次地震重灾区石川县以及富山县、福井县均属我驻名古屋总领事馆所辖辖区。据总领馆相关人员介绍,总领馆在地震发生后第一时间启动应急机制,迅速联系辖区侨领、侨胞以及中资机构、留学生、研修生,并与灾区当地有关部门保持联系,紧急收集侨胞受灾情况。总领馆从石川县

华侨华人联谊会获悉,截至2日中午石川县4000余名侨胞无人伤亡。一些侨胞因交通受阻被困当地,目前已抵达当地避难所,驻名古屋总领馆正在设法与被困人员取得联系以提供帮助。

大地震发生后,中国驻名古屋总领馆及驻新潟总领馆都在第一时间发布紧急提醒,呼吁辖区内中国公民及游客警惕余震发生并防范次生灾害,遵照当地政府防灾指令,做好应急避险,防范余震和海啸,确保人身安全。

## 迁坟公告(第二次)

项目位置示意图

大西桥镇三铺村坟主李朝柏(1井)、李朝仪、李杨氏(1井双穴)家属:为加快项目推进,现急需对李朝柏(1井)、李朝仪、李杨氏(1井双穴)的坟墓进行迁移。请上述坟主的家属在公告之日起至2024年1月10日前,及时与大西桥镇项目工作组、三铺村村委联系,办理迁坟手续及补偿事宜,并自行将坟墓迁出,逾期未迁将由相关部门统一迁移。

项目工作组联系电话:13885385835  
三铺村村委联系电话:18308637491  
特此公告  
附件:项目位置示意图

西秀区大西桥镇人民政府  
2024年1月2日



## 公告

我公司已于2023年12月28日在《安顺日报》第8版刊登了《关于安顺经开区委湖山水建设项目公开选聘物业服务公司公告》,现报名时间更改为:2024年1月3日17:00止。

招标项目名称:安顺经开区委湖山水建设项目  
招标项目概况:项目位于安顺经开区开四号路与开六号路交叉口北侧,由安顺金竹房地产开发有限公司投资开发。占地面积3507.49㎡,总建筑面积52288.28㎡。欢迎有管理经验的物业公司前来报名。

报名地点:安顺市开发区委湖山水营销中心  
联系人:秦敏(电话:18771222102)  
安顺金竹房地产开发有限公司  
2024年1月2日

## 遗失声明

- 遗失桂国平居民身份证(身份证号码:52252619721030101X),特作声明。
- 遗失张宇驰人民警察证(警号:046103),声明作废。
- 遗失安顺学院体育学院2023级体育教育一班53名学生学生证(学号:202308014001—202308014009、202308014014—202308014015、202308014017—202308014024、202308014026—202308014038、202308014040—202308014046、202308014048—202308014056、202308014058—202308014060、202308014012、202308014121),声明作废。